

Годъ 55-й.

Суббота, 3-го Октября.

1892 года.

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ правлениі.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлѣні-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлений.



№



76.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп. съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

Содержание: Часть офиціальная. Телеграмма министра Императорского Двора, изъ Скерневицъ. Дѣйствія правительства. Высочайшее повелѣніе. Инструкція о порядке сбора ратниковъ 1-го разряда государственного ополчения.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Этнографические материалы. Прописствія. Телеграммы.—Иностранные извѣстія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Телеграмма Министра Императо-
рского Двора, изъ Скерневицъ,
отъ 25-го сентября.

Ихъ Императорскія Величества,
вмѣстѣ съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ,
Великою Княжною Есентею
Александровною и Великимъ Кня-
земъ Алексѣемъ Александровичемъ,
въ 4 часа пополудни, прибыли въ
Скерневицы.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛІНІЕ.

О присвоеніи шлюзу, предположенному
къ устройству въ перекопѣ № 1 на рѣкѣ Вы-
тегрѣ, у с. Девятинъ, наименованія "шлюза
св. Владимира".

Управляющій министерствомъ путей со-
общенія, согласно ходатайству представи-
телей судоходства на Маріинской водной
системѣ и чиновъ администраціи работъ
по переустройству оной, всеподданнѣйше
испрашивалъ Всемилостивѣшаго Его Им-
ператорскаго Величества соизволенія на
присвоеніе шлюзу, предположенному къ
устройству въ перекопѣ № 1 на рѣкѣ Вы-
тегрѣ у с. Девятинъ, наименованія "шлюза
св. Владимира", въ ознаменование посѣщенія
работъ по переустройству Маріинскаго
водного пути Его Императорскимъ Высо-

чествомъ Великимъ Княземъ Владиміромъ
Александровичемъ.

Государь Императоръ, 17-го іюля 1892
года, на сіе Высочайше соизволилъ.

(Прав. Вѣст. № 206).

ИНСТРУКЦІЯ

о порядке сбора ратниковъ 1-го
разряда государственного опол-
ченія при призываѣ онаго для
формированія ополченскихъ ча-
стей и для усиленія постоян-
ныхъ войскъ.

(Окончаніе, см. №№ 74 и 75 Губ. Вѣд.).

(Составлена на основаніи ст. 34 Выс. утв., 15-го
апрѣля 1891 г., мнѣнія Гос. совѣта о преобразо-
ваніи Государственного ополчения).

Распоряженія воинскихъ присутствій до
созыва ополченія.

§ 1. Разверстка ратниковъ, не проходившихъ
чрезъ ряды войскъ, какъ для формиро-
вания ополченскихъ частей, такъ и для
усиленія постоянныхъ войскъ, въ числѣ,
заблаговременно опредѣленномъ военнымъ
министерствомъ (ст. 11 Высочайше утвер-
денного, 15-го апрѣля 1891 г., мнѣнія го-
сударственного совѣта о преобразованіи го-
сударственного ополчения), производится
между призываными участками губернскимъ или об-
ластнымъ по воинской повинности присут-
ствіемъ особо отъ описанной выше развер-
стки (§ 1), соразмѣрно всему числу сихъ
ратниковъ по послѣднимъ отчетнымъ вѣдо-
мостямъ, сообщеннымъ уѣздными воински-
ми начальниками (§ 53 инстр. обѣ учѣть
ратниковъ 1-го разряда).

учѣть ратниковъ ополченія 1-го разряда).

Примѣчаніе. Въ отношеніи разверстки
ратниковъ для усиленія постоянныхъ войскъ
следуетъ, впередъ до особаго распоряженія,
руководствоваться Высочайшимъ повелѣні-
емъ 17-го іюня 1889 г. (цирк. М. В. Д.
8-го іюля 1889 г.), на основаніи котораго
на эту потребность предназначаются ратни-
ки исключительно только одного младшаго
возраста, т.-е. зачисленные въ призываѣ по-
слѣдняго года.

§ 2. Разверстка ратниковъ, зачисленныхъ
въ ополченіе при увольненіи изъ постоян-
ныхъ войскъ для формированія ополчен-
ныхъ частей, въ числѣ заблаговременно оп-
редѣленномъ военнымъ министерствомъ (ст.
11 Высоч. утвѣжд., 15-го апрѣля 1891 г.,
мн. Госуд. совѣта о преобразованіи государ-
ственного ополчения), производится между
призываными участками губернскимъ или об-
ластнымъ по воинской повинности присут-
ствіемъ особо отъ описанной выше развер-
стки (§ 1), соразмѣрно всему числу сихъ
ратниковъ по послѣднимъ отчетнымъ вѣдо-
мостямъ, сообщеннымъ уѣздными воински-
ми начальниками (§ 53 инстр. обѣ учѣть
ратниковъ 1-го разряда).

§ 3. По полученіи уѣзднымъ или окруж-
нымъ и городскимъ воинскимъ присутствіями
разверстки ратниковъ, не проходившихъ
ряды постоянныхъ войскъ, по призываѣмъ
участкамъ (§ 1), описанная присутствія оп-
редѣляютъ, сколько возрастовъ для попол-
ненія этой разверстки (ст. 9 Высоч. утв.
15-го апрѣля 1891 г., мнѣнія Государ. совѣта
о преобразованіи государ. ополчения)

должно быть призвано въ каждомъ призыва-
номъ участкѣ, съ тѣмъ, чтобы, за исключе-
ніемъ неспособныхъ къ службѣ въ ополче-
ніи, или постоянныхъ войскахъ, а также за
убылью или уклоненіемъ отъ явки, могло
быть принято безнедоимочно все требу-
емое съ каждого призыва-участка число
ратниковъ.

§ 4. Для безнедоимочного призыва наз-
наченаго разверсткою числа ратниковъ,
перечисленныхъ въ ополченіе изъ запаса,
къ призыва должны быть назначены всѣ тѣ
изъ числа означеныхъ ратниковъ, которые
оказутся на жительствѣ въ данномъ при-
зыва-участкѣ, безъ различія сроковъ
увольненія ихъ изъ постоянныхъ войскъ
(ст. 12 Высоч. утвѣржд., 15-го апрѣля 1891
г., мнѣнія Госуд. совѣта о преобразованіи
госуд. ополченія).

§ 5. Для дѣйствій по призыва на службу
ратниковъ, уѣздное, окружное или город-
ское воинское присутствіе составляетъ рас-
писанія очередей призыва по призыва-
мъ участкамъ, съ точнымъ указаніемъ, на ка-
кой день, по объявлению Высочайшаго по-
вельнія, ратники должны явиться изъ каж-
даго призыва-участка при призываѣ: 1)
для усиленія постоянныхъ войскъ; 2) для
формированія ополченіи частей, и 3) для
того и другаго одновременно.

§ 6. Для составленія означеныхъ рас-
писаній (§ 5) должно быть принято въ со-
ображеніе ниже следующее:

1) всѣ дѣйствія по призыва ратниковъ
производятся воинскими присутствіями въ
мѣстахъ постоянаго ихъ пребыванія, безъ
обѣзда призыва-пунктовъ; 2) призыва-
емыхъ ратникамъ дается для устройства до-
машнихъ дѣлъ трое сутокъ, считая срокъ
этотъ со днія объявленія на мѣстѣ Высо-
чайшаго повельнія о созывѣ ополченія, по-
слѣ чего они должны прибыть по назначе-
нію въ повѣртный срокъ, считая по 25
верстъ въ сутки; 3) число всѣхъ ратниковъ,
подлежащихъ явкѣ по призыва изъ кажда-
го участка (§§ 3 и 4); 4) срокъ формиро-
ванія ополченіи частей, опредѣленный
ст. 17 Высоч. утвѣржд., 15-го апрѣля 1891
г., мнѣнія Госуд. совѣта о преобразованіи
госуд. ополченія, а для призыва ратниковъ
на усиленіе постоянныхъ войскъ—срокъ не
долѣе 10-ти дней.

§ 7. Губернское или областное воинское
присутствіе, по утвержденіи означеныхъ
расписаній по каждому уѣзу (§§ 5 и 6),
составляетъ изъ нихъ общія расписанія по
губерніи или области, представляетъ оно
въ министерства военное (главный штабъ)
и внутреннихъ дѣлъ и объявляетъ во все-
общее свѣдѣніе чрезъ напечатаніе въ мѣст-
ныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ.

§ 8. Для призыва ополченія, уѣздное, ок-
ружное или городское воинское присутствіе
заготовляетъ и хранить печатные бланки
объявленій о вызовѣ ратниковъ по прила-
гаемымъ при семъ формамъ № 1 и № 2 въ
городахъ—въ достаточномъ количествѣ, со-
ответственно числительности населенія и
обширности города, а въ уѣздахъ—по чи-
слу сель, деревень, поселковъ, а также и
населенныхъ пунктовъ на земляхъ частнаго
владѣнія.

Распоряженія воинскихъ присутствій по объявленію Высочайшаго повельнія о со- зывѣ ополченія.

§ 9. По полученіи Высочайшаго повель-
нія о созывѣ ополченія, предѣдатель воин-
ского присутствія (уѣзднаго, окружнаго или
городскаго), а въ случаѣ его отсутствія,
уѣздный исправникъ или замѣняющее его
лицо—немедленно распоряжается обозначеніемъ
въ упомянутыхъ бланкахъ объявленій (§ 8) потребности, для которой призываются
ратники (для формированія ополченіи
частей или для усиленія постоянныхъ
войскъ), а равно—какихъ возрастовъ и сро-
ковъ службы призываются ратники; затѣмъ,
передаетъ бланки въ мѣстное полицейское
управление для разсылки съ нарочными и
выставки на всѣхъ видныхъ и публичныхъ
мѣстахъ, посѣщаемыхъ народомъ, въ горо-
дахъ, селахъ, деревняхъ и прочихъ насе-
ленныхъ пунктахъ.

§ 10. Уѣздные воинские начальники, по
полученіи Высочайшаго повельнія о созывѣ
ополченія, доставляютъ воинскимъ присут-
ствіямъ алфавитные списки всѣмъ ратни-
камъ, перечисленнымъ изъ постоянныхъ
войскъ, которые будутъ находиться въ то
время на жительствѣ въ уѣздахъ.

§ 11. Къ назначенному по каждому при-
зыва-участку сроку явки (§ 5), указанному
въ объявлении о созывѣ ополченія, обяза-
ны явиться въ воинскія присутствія, имѣя
при себѣ ополченскія свидѣтельства:

1) ратники, зачисленные въ ополченіе въ
призыва тѣхъ годовъ, которые указаны въ
объявленіи;

2) ратники сихъ же возрастовъ, которыхъ
Высочайшее повельніе о призыва застанетъ
на жительствѣ въ мѣстѣ ихъ приписки
(ст. 12 Высоч. утвѣржд., 15-го апрѣля 1891
г., мнѣнія Госуд. совѣта о преобразованіи
госуд. ополченія);

3) тѣ изъ ратниковъ, зачисленныхъ въ
ополченіе въ прочіе призы, къ какому
бы возрасту они ни принадлежали (ст. 2
Высоч. утв., 15-го апрѣля 1891 г., мнѣнія
Госуд. сов. о преобразованіи Госуд. ополче-
нія), которые пожелаютъ добровольно по-
ступить на службу,—и

4) если призыва производится для фор-
мированія ополченіи частей, то всѣ тѣ
ратники (§ 4), перечисленные въ ополченіе
изъ запаса, которые окажутся на житель-
ствѣ въ предѣлахъ каждого призыва-
участка.

Примѣніе. Подъ указаннымъ, въ ст.
12 Высоч. утв., 15-го апрѣля 1891 г.,
мнѣнія Госуд. совѣта о преобразованіи госуд.
ополченія, ближайшимъ для явки по при-
зыва городомъ (уѣзднымъ, губернскимъ или
столичнымъ) слѣдуетъ разумѣть тотъ имен-
но городъ, въ уѣздахъ которого ратники *по-
стоянно* или *временно* проживаютъ.

§ 12. Для назначенія на службу требу-
емаго съ участка числа ратниковъ, прежде
всего вызываются желающіе добровольно
поступить на службу и зачисляются въ ону, въ томъ случаѣ, если по освидѣтельствова-
ніи будутъ признаны способными къ стро-
вой службѣ, хотя бы по росту были и ни-
же мѣры, опредѣленной ст. 43 устава
воин. пов.

§ 13. По мѣрѣ явки ратниковъ въ воин-
ское присутствіе, они подвергаются меди-
цинскому осмотру, а въ случаѣхъ, возбуж-
дающихъ сомнѣніе въ состояніи ихъ здо-
ровья—и освидѣтельствованію, и затѣмъ за-
числяются на службу, причемъ отъ нихъ
отбираются ополченскія свидѣтельства, а у
имѣющихъ паспорты или виды на отлучку
—и эти послѣдніе.

§ 14. При одновременномъ призыва какъ
ратниковъ, перечисленныхъ изъ запаса,
такъ и непроходившихъ ряды войскъ, ме-
дицинскій осмотръ и зачисленіе на службу
начинается съ первыхъ, въ порядке сроковъ
увольненія ихъ изъ запаса, начиная съ по-
слѣднаго срока (ст. 11 Высоч. утв., 15-го
апрѣля 1891 г., мнѣнія Госуд. совѣта о пре-
образованіи госуд. ополченія), а въ стар-
шемъ срокахъ—въ томъ порядке, въ которо-
мъ они внесены въ ополченскія списки
(въ алфавитномъ). Зачисленіе же на служ-
бу ратниковъ, непроходившихъ черезъ ряды
войскъ, производится по возрастамъ, начи-
ная съ младшаго, безъ соотношенія къ вы-
нутымъ номерамъ жеребья, за исключеніе
лишь старшаго изъ призыва-емыхъ воз-
растовъ, въ коемъ зачисленіе ратниковъ на
службу производится по порядку номеровъ
жеребья, полученныхъ ими при первона-
чальномъ призыва къ исполненію воинской
повинности (§ 11 инстр. обѣ учетъ ратни-
ковъ ополченія 1-го разряда).

§ 15. Ратники, приписанные въ другихъ
уѣздахъ, зачисляются на службу наравнѣ
со своими сверстниками въ тѣхъ уѣздахъ,
въ которыхъ они явились при созывѣ опол-
ченія, причемъ принадлежащіе къ старше-

му призывающему возрасту зачисляются въ цорядкѣ нумеровъ жеребья, полученного при зачислении въ ополчение по мѣсту приписки (§ 16 инстр. обѣ учетъ ратниковъ ополченія 1-го разряда).

§ 16. При зачислении на службу назначеннаго разверсткою числа ратниковъ съ призывающаго участка ополченія:

1) не должно быть примѣняемо примѣчаніе 2 къ ст. 150 уст. воин. пов. о замѣнѣ христіанъ—христіанами, а нехристіанъ—лицами ихъ исповѣданій;

2) процентъ ратниковъ, не проходившихъ черезъ ряды войскъ и годныхъ на нестроевые должности, не долженъ превышать по каждому призывающему участку 2% от общаго числа сихъ ратниковъ, назначенныхъ изъ участка, подобно тому, какъ установлено при приемѣ новобрачцевъ.

§ 17. По медицинскомъ осмотрѣ или освидѣтельствованіи каждого ратника, воинское присутствіе дѣлаетъ на отобраннымъ у него свидѣтельствѣ (§ 5 инструк. обѣ учетъ ратниковъ ополченія 1-го разряда) соотвѣтствующія отмѣтки: 1) о явкѣ по призывау, 2) обѣ освобожденіи по ст. 24 уст. о воин. повин., 3) о результатахъ освидѣтельствования. Такія же отмѣтки дѣлаются и въ общемъ участковомъ спискѣ, въ концѣ котораго должны быть включены всѣ сверстники ратниковъ, явившіеся по мѣсту ихъ временнаго жительства.

§ 18. Ратники, признанные воинскими присутствіями по освидѣтельствованію совершенно неспособными къ военной службѣ, исключаются вовсѣ изъ списковъ ратниковъ ополченія первого разряда и получаютъ свидѣтельство обѣ освобожденіи отъ службы навсегда (п. 1 ст. 160 уст. о воин. пов.); о таковыхъ же ратникахъ изъ временно проживающихъ (приписанныхъ въ другихъ мѣстахъ) дѣлается о семъ отмѣтка на ополченскомъ свидѣтельствѣ и прописывается въ паспортѣ или видѣ. Затѣмъ ратникъ отпускается съ возвращеніемъ ему на руки свидѣтельства и паспорта или вида.

§ 19. Ратники, признаваемые по болѣзенному состоянію и слабосилію нуждающимися въ отсрочкѣ призыва, передаются вмѣстѣ съ ополченскими ихъ свидѣтельствами мѣстной полиціи для отправленія ихъ по мѣсту жительства (постоянного или временнаго) и для наблюденія за ихъ выздоровленіемъ, послѣ чего они должны быть представлены полиціей обратно въ присутствіе и назначены на формированіе частей ополченія.

§ 20. О ратникахъ, оказавшихся состоящими подъ слѣдствіемъ или судомъ, сооб-

щаются мѣстной полиціи, на обязанности которой лежитъ представить ихъ въ присутствіе немедленно по окончаніи слѣдствія, если они не подлежать наказанію; въ противномъ случаѣ,—по исполненіи надъ ними судебнаго приговора, если не лишаются всѣхъ правъ состоянія, или всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ, лично и по состоянію присвоенныхъ (ст. 13 уст. воин. повинности). Означенные ратники, въ свое время, зачисляются на службу сообразно назначенню ихъ сверстниковъ.

§ 21. По зачислениіи каждого ратника на службу, на отобраннымъ у него ратническомъ свидѣтельствѣ, воинское присутствіе дѣлаетъ соотвѣтствующія отмѣтки: 1) о принятіи на службу, 2) о несостояніи подъ слѣдствіемъ или судомъ и 3) о семейномъ положеніи.

§ 22. По зачислениіи на службу, ратники, не проходивши риды войскъ, приводятся къ присягѣ на одинаковыхъ основаніяхъ съ новобранцами, о чёмъ отмѣчается въ ополченскихъ свидѣтельствахъ.

§ 23. Изъ ратниковъ, зачисленныхъ на службу въ потребность ополченныхъ частей, послѣдне-принятые изъ непроходившихъ черезъ ряды постоянныхъ войскъ (§ 14) предназначаются въ числѣ опредѣленномъ на пополненіе убыли въ ополченныхъ частяхъ, приводятся къ присягѣ и увольняются временно въ отпускъ; также точно, увольняются въ отпускъ и тѣ ратники, изъ числа служившихъ въ войскахъ, которые могутъ быть назначены для образованія, со временемъ кадровъ для будущаго формированія, ополченія. Списки уволеннымъ ратникамъ сообщаются городскимъ управлѣніямъ и волостнымъ правленіямъ (а въ губерніяхъ Царства Польскаго — вѣтамъ гминъ), по принадлежности. Затѣмъ, по мѣрѣ надобности, уволенные ратники требуются черезъ полицію и обращаются по назначенню.

§ 24. О занятіяхъ воинскаго присутствія по призывау ратниковъ въ каждомъ призывающемъ участкѣ составляется отдельный краткій журналъ, къ коему прилагаются списки ратникамъ, зачисленнымъ на службу, отдельно по каждой потребности (§ 1), а равно получившимъ отсрочку для поправленія здоровья и неявившимся по призывау.

§ 25. По зачислениіи на службу ратниковъ и по приводѣ къ присягѣ тѣхъ изъ нихъ, которые не проходили черезъ ряды войскъ, ратники, предназначенные на укомплектованіе какъ сухопутныхъ, такъ и морскихъ частей ополченія, формируемыхъ на мѣстѣ, передаются офицерамъ

ополченія, назначеннымъ для формированія сихъ частей, а предназначенные на усиленіе постоянныхъ войскъ—уѣздныи воинскими начальниками; ратники, идущіе на укомплектованіе ополченскихъ частей, формируемыхъ въ другихъ губерніяхъ, также передаются мѣстному уѣздному воинскому начальнику для препровожденія ихъ по назначенню. Тѣ и другіе ратники передаются означеннымъ лицамъ при спискахъ, съ приложеніемъ къ онымъ ополченскихъ свидѣтельствъ принятыхъ ратниковъ.

Примѣчаніе. Если бы ко времени окончанія пріема на службу ратниковъ, на мѣстѣ вовсе не оказалось офицеровъ ополченія, то принятые ратники временно поступаютъ въ военномъ отношеніи подъ наблюденіе уѣзднаго воинскаго начальника.

§ 26. Уѣздные воинскіе начальники относительно отправленія ратниковъ, назначенныхъ на усиленіе постоянныхъ войскъ, и ратниковъ, перечисленныхъ изъ запаса и назначенныхъ на формированіе ополченскихъ частей, формируемыхъ въ другихъ пунктахъ (губерніяхъ) (§ 25), руководствуются положеніемъ о препровожденіи нештатныхъ командъ (прик. по воен. вѣд. 1889 г. № 152), приравнивая ратниковъ, назначенныхъ на усиленіе постоянныхъ войскъ, къ новобранцамъ, а перечисленныхъ изъ запаса — къ нижнимъ чинамъ запаса.

§ 27. По окончаніи дѣйствій по призывау ратниковъ во всѣхъ призывающихъ участкахъ, воинское присутствіе обязано: 1) сообщить въ подлежащія воинскія присутствія о явкѣ тѣхъ ратниковъ, которые явились къ призывау по мѣсту временнаго ихъ жительства (§ 15), а также о послѣдствіяхъ сей явки, и 2) распорядиться розыскомъ и привлечениемъ къ ответственности неявившихся по призывау ратниковъ.

Форма № 1.

По Высочайшему повелѣнію

ОБЪЯВЛЕНИЕ

О ПРИЗЫВѢ ГОСУДАРСТВЕННАГО ОПОЛЧЕНІЯ.

По Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію о призываѣ Государственного ополченія для формированія ополченскихъ частей на основаніи разверстки, произведенной губернскимъ по воинской повинности присутствіемъ, подлежать призывау въ уѣздѣ губерніи:

1) Ратники, зачисленные въ ополченіе въ призывау годовъ;

2) Ратники, зачисленные въ ополченіе въ прочіе призывы, къ какому-бы возрасту они ни принадлежали, если сами добровольно пожелаютъ поступить на службу;

3) Всѣ ратники, перечисленные въ ополченіе изъ постоянныхъ войскъ, которые окажутся на жительствѣ въ предѣлахъ уѣзда.

Ратники должны являться въ городъ , въ уѣздное по воинской повинности присутствіе, къ 9 часамъ утра.

По призывающему участку
числа мѣсяца.

Въ назначенные для явки дни обязаны также прибыть въ г. , въ уѣздное по воинской повинности присутствіе, ратники, зачисленные въ ополченіе при послѣднихъ четырехъ призывахъ въ другихъ уѣздахъ, но временно проживающіе въ уѣздѣ.

Форма № 2.

По Высочайшему повелѣнію

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ПРИЗЫВѢ ГОСУДАРСТВЕННАГО ОПОЛЧЕНІЯ.

По Высочайшему Его Императорскаго Величества повелѣнію о призываѣ Государственного ополченія для усиленія постоянныхъ войскъ подлежать призывау въ уѣздѣ губерніи:

Ратники исключительно только одного младшаго возраста, т.-е. зачисленные въ ополченіе въ послѣдній призывъ года.

Ратники должны являться въ городъ , въ уѣздное по воинской повинности присутствіе, къ 9 часамъ утра.

По призывающему участку
числа мѣсяца.

Въ назначенные для явки дни обязаны также прибыть въ г. , въ уѣздное по воинской повинности присутствіе, ратники, зачисленные въ ополченіе при послѣднемъ призываѣ года въ другихъ уѣздахъ, но временно проживающіе въ уѣздѣ.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По вѣдомству государственного контроля.

Журналомъ г. Государственного контроля, 2-го сентября за № 1,079, старшій ревизоръ Олонецкой контрольной палаты, коллежскій совѣтникъ Преображенскій, переведенъ на таковую же должность въ Минскую контрольную палату.

По вѣдомству министерства внутреннихъ дѣлъ.

Врачъ-хирургъ Петрозаводской губернскій земской больницы докторъ медицины Роммъ, согласно его просьбы, по семейнымъ обстоятельствамъ, уволенъ въ отпускъ въ г. Вильну срокомъ съ 21-го сентября на 14 дней.

По губернскому правленію.

23-го сентября, канцелярскій чиновникъ губернскаго правленія, коллежскій регистраторъ Алексѣй Поповъ, согласно прошенію, по домашнимъ обстоятельствамъ, уволенъ отъ службы въ отставку.

— 24-го сентября, сынъ діакона Михаила Миролюбовъ, опредѣленъ столонаачальникомъ Лодейнопольского уѣзднаго полицейскаго управлени, съ причисленіемъ по происхожденію ко 2-му разряду канцелярскихъ служителей.

По духовному вѣдомству.

Благочинный, священникъ Архангельскаго прихода, Каргопольскаго уѣзда, Феодоръ Звѣроловлевъ, предложеніемъ Его Преосвященства отъ 17 сентября уволенъ отъ занимаемой имъ должности благочиннаго, на мѣсто же его благочиннѣмъ 2-го благочинническаго округа, Каргопольскаго уѣзда, опредѣленъ священникъ, Саунинскаго прихода, того же уѣзда, Василій Преображенскій.

Объявленія.

Розыски.

Вытегорское полицейское управлени публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ свидѣтельства, выданного симъ управлениемъ, состоящему въ городѣ Вытегрѣ, подъ надзоромъ полиціи, Александру Богданову, на отлучку въ Вытегорскій уѣздѣ, для заработка, срокомъ съ 6 июня по 6 октября сего года, т.-е. на 4 мѣсяца и утерянаго имъ неизвѣстно гдѣ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Матусевичъ, жит. Царское Село, 1 участка, по Магазинной улицѣ д. № 23, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Царскосельской городовой Ратуши въ суммѣ 5300 руб., съ % съ 17 ноября 1891 г., % по 17 ноября 1891 г.—1370 руб. 34 к. и судебныхъ издержекъ—380 руб. 18 к., будетъ производиться 13 октября 1892 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій Царскосельского уѣзднаго съѣзда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему мѣщанину Матвѣю Андреевичу Судакову, заключающагося въ домѣ, съ постройками и землею, состоящаго въ С.-Петербургской губерніи, Царскосельскаго уѣзда, гор. Павловскѣ, 2 части, на углу Гуммолосаровской ул. и Царско-Славянской дороги подъ № 18 и 19. Имѣніе заложено въ Царскосельской городовой ратушѣ въ суммѣ 5300 руб. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2000 руб.

За Вице-губернатора,
Совѣтникъ Рудницкій.

За Секретаря Россинскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Его Императорское Высочество Великий Князь Дмитрій Константиновичъ, 23-го сентября, съ курьерскимъ поѣздомъ николаевской желѣзной дороги отправился, на короткое время, въ Полтавскую губернію.

Его Императорское Высочество Великий Князь Константина Константиновичъ, съ Супругою Великою Княгинею Елизаветою Мавриковной и Дѣтьми, 24-го сентября, по балтійской желѣзной дорогѣ, прибыль изъ Стрѣльни въ С.-Петербургъ, на зимнее пребываніе, въ Константиновскій Дворецъ.

Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Павломъ Александровичемъ посыпается въ даръ Троице-Сергіевской лаврѣ, къ иконѣ преподобнаго Сергія, роскошная серебряно-вызолоченная лампада. На лампадѣ находится слѣдующая надпись: „Въ лѣто отъ рожденія Бога Слова 1892-е сооружена сія лампада къ святой иконѣ преподобнаго отца нашего Сергія радиже-

скаго чудотворца, писанной на доскѣ раки его въ Свято-Троицкую лавру Благовѣрнѣмъ Государемъ Великимъ Княземъ Павломъ Александровичемъ, въ память въ Бозѣ почившой супруги Его Благовѣрной Государыни Великой Княгини Александры Георгіевны, родомъ Королевны Греческой". Отъ московскаго дворянства посыпается въ Троице-Сергіеву лавру серебряная лампада, художественной работы, къ ракѣ святителя.

* *

Высокопреосвященный митрополитъ московскій Леонтій пожелалъ увѣковѣчить знаменательный день 500-лѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія, радонежскаго чудотворца, изданиемъ Нового Завѣта, писанного рукою святителя Алексія, митрополита московскаго. Путемъ фототипіи, на средства митрополита, прекрасно воспроизведенъ этотъ не только безцѣнныи памятникъ древне-русской письменности, но и великая святыня, завѣщанная русскою исторіей. Въ заботахъ объ единомысліи въ русской Православной церкви, святитель Алексій приложилъ свое глубокое знаніе греческаго языка къ тому, чтобы дать вѣрующимъ наиболѣе точный переводъ Нового Завѣта на языкъ, общедоступный славяно-русскому миру. Рукопись содержитъ въ себѣ: Четвероевангеліе по порядку евангелистовъ, Дѣянія и Посланія св. апостоловъ, Апокалипсисъ, порядокъ евангельскихъ и апостольскихъ чтеній и краткій мѣсяцесловъ. Между Четвероевангеліемъ и Дѣяніями апостольскими помѣщено слово Никона Черногорца о поставленіи властелей. Какъ доказательство достовѣрности преданія о написаніи этой рукописи святителемъ Алексіемъ, къ ней приложено собственноручное духовное завѣщаніе святителя, хранившееся въ чудовомъ монастырѣ; въ одномъ ковчегѣ, вмѣстѣ съ рукописью Нового Завѣта. Сравненіе перевода, исполненнаго святителемъ Алексіемъ, съ древнѣющими переводами юго-славянскимъ и русскимъ показываетъ, что онъ, въ большинствѣ случаевъ, представляетъ исправленія древнихъ текстовъ, принятыхъ въ нынѣшніе печатные Евангелія и Апостоль. Кроме того, переводъ этотъ имѣеть въ себѣ немало особынностей, которыхъ не встрѣчается въ предшествовавшихъ славянскихъ спискахъ. Относительно исторического значенія этого перевода достаточно привести мнѣніе Филарета, архіепископа черниговскаго, который говоритъ, что „списокъ святителя Алексія, прежде всѣхъ другихъ славянскихъ списковъ, имѣли въ виду, какъ руководство, при исправленіи Нового Завѣта въ XVII вѣкѣ—Епифаній Славеницкій и его помощники.

25-го сентября, по случаю исполнившагося пятисотлѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія радонежскаго, во всѣхъ частяхъ войскъ гвардіи и петербургскаго военнаго округа, по приказанію временно-командующаго войсками, должны быть отслужены литургіи и молебны, при собраніи всѣхъ чиновъ. Вечеромъ, въ этихъ частяхъ состоятся бесѣды, въ которыхъ, послѣ очерка жизни преподобнаго Сергія, будуть выяснены заслуги великаго угодника и Троице-Сергіевской лавры Русскому Государству, въ тяжкое время его исторической жизни. Частіемъ артиллеріи, въ С.-Петербургѣ расположеннымъ, имѣть быть произведенъ общій церковный парадъ при Сергіевскомъ всей артиллеріи соборѣ.

— 25-го сентября, въ день 500-лѣтія блаженной кончины преподобнаго Сергія радонежскаго чудотворца, во всѣхъ церквяхъ, въ Петербургѣ, совершены торжественные Богослуженія. Особенною торжественностью отличалось Богослуженіе въ Сергіевскомъ всей артиллеріи соборѣ, где литургія совершила протопресвитеромъ военнаго и морского духовенства, въ сослуженіи десяти священнослужителей. Не только въ церкви, но и вокругъ ея, на улицѣ, толпились молящіяся. По окончаніи литургіи, настоятелемъ собора сказано слово о великомъ значеніи события въ религіозно-нравственномъ отношеніи для всего русскаго народа; кроме того, сказалъ слово протопресвитеръ военного и морского духовенства. Затѣмъ, крестный ходъ съ иконами преподобнаго Сергія, съ молебнымъ пѣніемъ, при звонѣ колоколовъ, обошелъ вокругъ собора. Музыка, находившаяся при войскахъ, принимавшихъ участіе въ сегодняшнемъ церковномъ парадѣ, заиграла „Коль славенъ“. Войска: взводъ отъ Собственнаго Его Величества Конвой, взводъ юнкеровъ Михайловскаго артиллерійскаго училища, взводы отъ технической и пиротехнической артиллерійскихъ школъ и по сводному взводу отъ лейбъ-гвардіи 1-й, 2-й и гвардейской конной артиллерійскихъ бригадъ—были окроплены святою водою. По возвращеніи крестнаго хода и окончаніи молебствія, возглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Великимъ Князьямъ Михаилу Николаевичу, Сергию Александровичу и Сергию Михайловичу и Святѣшему Синоду, затѣмъ—вѣчная память князю московскому Дмитрюю Ioannовичу Донскому и въ Бозѣ почившимъ Императорамъ. По окончаніи Богослуженія, войска прошли церемоніальнымъ маршемъ. Въ 5 часовъ пополудни, послѣ вечерни, въ Сергіевскомъ соборѣ со-

стоялась бесѣда о высокихъ добродѣліяхъ изъ подвижнической жизни преподобнаго Сергія. Послѣ бесѣды, присутствовавшимъ раздана брошюра: „Преподобный Сергій радонежский, покровитель земли Русской.“

— 25-го сентября, состоялось публичное засѣданіе Императорской академіи наукъ, въ которомъ непремѣннымъ секретаремъ прочитанъ отчетъ о тридцать четвертомъ присужденіи наградъ графа Уварова. Въ сонскіи награды, въ текущемъ году, участвовало 11 сочиненій, въ числѣ которыхъ комиссія признала достойнымъ преміи сочиненіе К. А. Докучаева-Баскова, но, за раздачею всѣхъ имѣвшихся въ ея распоряженіи денежныхъ наградъ, комиссія могла ему присудить только почетный отзывъ. Изслѣдованіе г. Докучаева-Баскова озаглавлено „Подвижники и монастыри крайняго сѣвера“. Трудъ этотъ представляетъ описание 12-ти монастырей и пустынь, за немногими исключеніями находящихся въ Олонецкой губерніи. Въ своемъ труде г. Докучаевъ-Басковъ старается опредѣлить время основанія каждого монастыря или пустыни, входить въ разсмотрѣніе вопроса, кто былъ основателемъ и что успѣль сдѣлать для монастыря. Сообщая подобные данные, авторъ въ значительной степени пополняетъ и исправляетъ неточности въ исторіи россійской іерархіи. Главное достоинство настоящаго труда, по отзыву его рецензента, заключается въ обнародованіи многихъ новыхъ памятниковъ нашей древней письменности. Авторъ разобралъ архивъ Спасо-Каргопольскаго монастыря и также воспользовался архивами другихъ монастырей и пустынь.

Москва. Торжественный крестный ходъ, отправившійся изъ Москвы въ Троице-Сергіеву лавру, 21-го сентября почевалъ въ Мытищахъ. Много народа осталось ночью подъ открытымъ небомъ. Разведены были костры. 3.000 бѣднымъ богомольцамъ наслѣдники В. С. Перлова, кроме ночлега, дали еще чай. Предсѣдатель уѣздной земской управы, состоящей старостой мѣстнаго храма, распорядился раздать бѣднымъ богомольцамъ 1.500 пеклеванныхъ хлѣбовъ и чаю. Ровно въ пять часовъ утра, 22-го сентября, крестный ходъ двинулъся въ путь. Чѣмъ дальше шелъ онъ, тѣмъ богомольцевъ прибывало все больше и больше. Въ Большихъ Мытищахъ почевало, приблизительно, около 15.000 чел., а въ пути число богомольцевъ достигло 50.000. Впереди торжественнаго шествія явились добровольцы-пѣвцы, которые воодушевляли его церковными пѣспопѣніями. По прибытии въ деревню Тарасовку, было отслужено краткое молебствіе. Здѣсь, на встрѣчу крестному ходу явились богомольцы изъ Владимира, Ярославля и другихъ губер-

ній, присоединившихся къ торжественному шествію. Въ Пушкинѣ крестный ходъ былъ встрѣченъ мѣстными иконами и духовенствомъ. Здѣсь произошла смѣна духовенства, сопровождавшаго крестный ходъ отъ Большіхъ Мытищъ. Въ тѣсномъ оврагѣ, около храма, выше на горѣ и помосту стояли толпы народа. Весь путь былъ усыпанъ можжевельникомъ. За мостомъ по срединѣ села, устроено было особое зданіе на колоннахъ, наверху-его поставленъ крестъ, а колонны украшены гирляндами изъ ельника. Въ этомъ помѣщеніи отслуженъ молебенъ предъ московскими святынами, и шествіе сопровождалось пѣніемъ, тронулось далѣе. Отъ новой деревни, верстахъ въ 3-хъ по отлогої горѣ, раскинулось село Братовщина. Выше, на самой горѣ, стоитъ храмъ съ высокою колокольней. Позади его—березовая роща съ своею желтою, словно золото, осеннею листвой. Въ Братовщину крестный ходъ прибылъ въ 4 часа. Всѣ дома оказались занятыми. Мѣсто для ночлега трудно было отыскать; къ мѣстнымъ крестьянамъ наѣхало множество родственниковъ, желавшихъ посмотреть на торжественное шествіе и приложиться къ святынямъ. Небольшое село расположено на косогорѣ. Начиная отъ церкви вплоть до вѣзда въ село, толпился народъ. Въ 6 час. вечера, началось всенощное бдѣніе.

Тамбовъ. 25-го августа, прибылъ въ ново-томниковское имѣніе графа И. И. Воронцова-Дашкова Великій Князь Александръ Михайловичъ. Тотчасъ по приѣздѣ, Его Высочество отправился въ храмъ. Около храма заранѣе былъ приготовленъ столъ, на которомъ находился хлѣбъ-солъ для поднесенія Великому Князю; здѣсь же находились крестьяне Ново-Томниковской волости, волостные и сельскія власти и множество народа, собравшагося для встрѣчи Августѣшаго Гостя. Какъ-только Его Высочество приблизился къ храму волостные старшина и писарь поднесли хлѣбъ-солъ и въ краткихъ словахъ привѣтствовали Великаго Князя, причемъ отъ лица всѣхъ крестьянъ волости принесли благодарность за пожертвованные Его Высочествомъ 35.000 руб. въ Особый Комитетъ въ пользу мѣстностей, пострадавшихъ отъ неурожая, къ числу которыхъ относились и Тамбовская губернія.

Алатырь, 23-го сентября. Вчера вечеромъ выпалъ снѣгъ.

Самара, 25-го сентября. Сегодня, въ память блаженной кончины преподобнаго Сергія, совершена закладка храма за городомъ, близъ дачь.

Херсонъ, 25-го сентября. Холерные бараки закрываются.

„Прав. Вѣсти.“

ОЛОНЕЦКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Г. ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

2-ю октября.

28-го сентября, послѣ первыхъ двухъ уроковъ, въ Петрозаводскомъ городскомъ училищѣ происходило школьнное торжество, по случаю исполнившагося 500-лѣтія со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія радонежскаго, основателя Троице-Сергіевской лавры. Директоръ народныхъ училищъ Д. П. Мартыновъ объявилъ ученикамъ о распоряженіи высшаго учебнаго начальства — почтить память великаго угодника Русской земли. Затѣмъ, законоучитель училища о. Василій Нименскій, въ лѣсъма обстоятельной и доступной пониманію дѣтей рѣчи, изложилъ житіе преподобнаго Сергія и подробно изяснилъ защитное значеніе Троице-Сергіевской лавры въ тѣ печальные годы Русской земли, когда бытю Руси и единодержавной власти Царской угрожали враги. Послѣ этого былъ отслуженъ молебенъ, съ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій, по окончаніи которыхъ, двое изъ старшихъ учениковъ городского училища — А. Максимовъ и А. Орловъ прекрасно прочитали слѣдующія два стихотворенія, приличествующія торжеству:

I. ПУСТЫНИКЪ.

Пришелъ онъ съ тяжелой лопатой,
Усердно сталъ землю копать,
Досталъ и топоръ небогатый
И началъ деревья срубать.
Подъ старой развесистой елью
Онъ началъ съ молитвой святой
Устраивать первую келью,
Убогий и тѣсный покой.
Построилъ онъ храмъ непросторный,
Древесный, съ такимъ-же крестомъ,
Внесъ образъ въ него чудотворный
И долго молился потомъ:
Молился о царственномъ тронѣ,
О воинствѣ Русской земли,
О людяхъ, чтобы въ Божіемъ законѣ
Всѣ сущую правду нашли;
О всякому несчастномъ, печальному,
Трудомъ добывающемъ хлѣбъ;
О тѣхъ, кто во странствіи дальнемъ
Блуждаетъ по волѣ судѣбъ.
Къ кому привязалося горе
Съ невинныхъ младенческихъ дней;
Кто въ бурномъ скитаются морѣ
Съ ладьей прихотливой своей.
О томъ, чтобы жатвой обильной
Покрылись родныя поля;
Чтобъ рѣже лопатой могильной

Взрывалась сырья земля...

Къ пустыннику старцы стекались

И съ нимъ поселялись въ глухи,

Отъ жизни мірской отрекались

Они для спасенія души.

Теперь монастыри знамениты

Средь рощи красуются тамъ:

Бѣднякъ и богачъ имениты

Приходитъ къ цѣлебнымъ мощамъ.

П. Вересовъ.

II. У МОЩЕЙ ПРЕПОДОБНОГО СЕРГІЯ РАДОНЕЖСКАГО.

Какъ могучій маякъ средь житейскаго моря
Преподобнаго Сергія лавра стоить
И застигнутыхъ бурей печали и горя
Къ тихой пристани жизни зоветъ и манитъ.

И на блещущій крестъ, что обитель вѣнчаетъ,

Издалека приходитъ нашъ набожный людъ.

Здѣсь, у раки святаго, онъ міръ забываетъ,

Для него здѣсь дни счастья земнаго текутъ.

Нѣть здѣсь горя, невзгодъ, суеты и печали,
У мощей здѣсь какой-то священный покой.
Самодержцы съ молитвой сюда притекали,
И бояре смиренно склонялись главой.

Какъ приливъ многошумный, густою волной

Съ отдаленныхъ россійскихъ границъ и
концовъ
Простолюдинъ идетъ неустанной стопою
Подъ покровъ монастырскихъ и главъ и
крестовъ.

Съ неразлучной котомкой своей за плечами,
Съ тростью въ скатой рукѣ, въ армякѣ на
плечахъ,
Онъ идетъ сотни верстъ съ трудовыми гро-
шами,
Съ вѣрой въ сердцѣ, съ надеждой въ уста-
лыхъ очахъ.

И лишь только завидить онъ храмъ величавый,—

По лицу покатится восторга слеза,
Огласится просторъ въ честь Создателя
славой,

Ощущенію не вѣрить, не вѣрять глаза.

Тамъ, во храмѣ, подъ сводами, полными
мрака,
Въ кроткомъ трепетѣ свѣта возженныхъ
лампадъ,
Есть съ мощами нетленными дивная рака.
Мощи тѣ „испѣленыя страдальцамъ точатъ“.

Сносить Русь свои скорби, печали, стра-
дальца, дѣланья,

Свое горе, нужду въ чудотворнымъ мо-
щамъ,

И съ молитвою мира, любви, упованія

Просить помоши всѣмъ своимъ вѣрнымъ сынамъ.
Преподобный угодникъ, моленіямъ внимая,
Источаетъ цѣлебную всѣмъ благодать:
И гремитъ Промыслителю слава святая,—
Что изволилъ Онъ милость намъ грѣшнымъ послать.

Да послужитъ-же эта святыня-обитель
Средь житейского моря для нась маякомъ;
Да поможетъ святой преподобный Цѣли-
тель
Намъ бороться съ недугомъ, бѣдой и грѣ-
хомъ.

П. А. Лебединскій.

Повѣнцкое очередное уѣздное земское собраніе назначено къ созыву на 22-е число октября.

Этнографические материалы.

○○○

ИЗЪ ВЫТА И ВѢРОВАНИЙ КОРЕЛЬ

Олонецкой губерніи.

(Продолженіе, см. № 75.)

„Кѣгно“ или „Кару“.

Финская міеологія имѣть своихъ представителей злаго начала, имена которыхъ въ христіанствѣ стали прилагаться къ злымъ духамъ. Къ числу ихъ, съ несомнѣнностью, нужно отнести и Корельскаго „Кѣгно“, хотя представленіе о немъ значительно разнится отъ того понятія, какое дается о падшихъ духахъ религіи Христа.

На вопросъ: откуда появился „Кару“¹⁾ или „Кѣгно“, предложенный одному, почти 90-лѣтнему старику, послѣдній отвѣчалъ слѣдующее:

„До созданія міра, „Кѣгно“ или „Кару“ существовалъ на ряду съ Богомъ. Онъ былъ весьма могущественъ; зло глубоко вкоренено въ его природѣ. Пыталась стать наравнѣ или даже выше Бога, онъ хотѣлъ принять

1) Названія „Кару“ и „Кѣгно“ равносильны и прилагаются къ однѣмъ и тѣмъ-же существамъ. Первое только гораздо употребительнѣе (оно означаетъ собственно—плохой, худой, слабый въ физическомъ отношеніи, болѣй и т. п.). Корелы болятся называть существъ другаго міра (тойна шуоли) ихъ именами и замѣняютъ названіемъ „Кару“. Впрочемъ, одна женщина, на мое замѣчаніе обѣ этомъ, сказала: „это такъ бываетъ только до тѣхъ поръ, пока не разсердишься. Въ сердцахъ перекричишь всѣхъ чертей, да и въ голову не придетъ, что дѣлать этого совсѣмъ-бы не слѣдовало“.

участіе въ твореніи міра. Но попытка не удалась. Спаситель послалъ его поднять со дна мора земли, чтобы сотворить міръ. „Кару“ захватилъ ея полную руку, только не сумѣлъ удержать: земля вся высыпалась сквозь пальцы. Такимъ образомъ, Господь сотворилъ міръ безъ его помощи. Однако, представитель зла не успокоился и сталъ просить у Бога часть творенія подъ свою власть. Господь далъ ему небольшой кусочекъ земли, гдѣ можно было только воткнуть небольшой колышекъ. Но и этого было достаточно для такого существа, какъ „Кару“. Воткнулъ онъ колышекъ, сдѣлалъ онъ въ землѣ отверстіе, и изъ него поползли всевозможные гады и подобная дрянь¹⁾. Поэтому-то гады находятся подъ особыннымъ покровительствомъ „Кару“ и по его приказанію скачутъ даже на людей. Корелы и ихъ не называютъ по имени (Мадо), а употребляютъ, по большей части, слово „пагаччу“ (худой, дѣлающій худое и т. п.) Много гадовъ поползло изъ отверстія, сдѣланнаго колышкомъ; наконецъ, Богъ запретилъ.

Таковъ разсказъ. Конечно, онъ переданъ не подлинными выраженіями разсказчика, но сущность сохранена. Откуда онъ взялся, трудно рѣшить. Старикъ, при передачѣ, не разъ ссылался на какія-то книги, говоря: „вамъ, людямъ книжнымъ, это лучше должно быть известно“... Христіанское учение о возмущеніи противъ Бога и паденіи Денницы, одного изъ верховныхъ ангеловъ, перемѣшано здѣсь съ дуалистическимъ почти представлениемъ религіи Зороастра. Впрочемъ, неясность разсказа, его запутанная терминология даютъ основаніе предполагать, что это только искаженіе вѣрованій христіанской церкви примѣсью народныхъ вѣрованій, искаженіе, обусловливающееся личнымъ характеромъ разсказчика. Ни отъ кого подобного чего-нибудь мнѣ слышать не пришло. Большинство немного задумывается надъ первоначальною исторіей „Кару“; существованіе его принимается какъ фактъ, положимъ, непріятный, но въ тоже время и неизбѣжный. По вѣрованію Корель, онъ постоянно скитаются по землѣ, съ цѣллю дѣлать людямъ зло. Иногда онъ является имъ, захватываетъ ихъ, если можно, въ свое общество и т. п. Объ этихъ явленіяхъ между Корелами ходитъ много разсказовъ, на основаніи которыхъ мы и попробуемъ составить небольшую характеристику „Кару“. Нужно замѣтить, что въ представлениі о немъ—между прочимъ относительно его виѣшности—замѣчается много человѣкообразныхъ чертъ. Намъ при-

1) Что это именно за дрянь, объясненія мнѣ добиться не удалось.

шлось слышать название его „нюблунікка“, т. е. „пуговичникомъ“—отъ блестящихъ пуговицъ, которыми украшенъ костюмъ его. По однѣмъ разсказамъ, онъ одѣтъ въ шинель, спереди которой идутъ сверху до низу два ряда блестящихъ металлическихъ пуговицъ. Эти пуговицы непремѣнно фигурируютъ и въ другихъ разсказахъ, по которымъ онъ является одѣтымъ „бариномъ“¹⁾, какъ выражаются. На ногахъ „Кару“ черные, тоже съ лоскомъ, сапоги. Волосы и даже физіономія черны. На черномъ фонѣ выдѣляются своей бѣлизной только бѣлки глазъ да зубы.

Такимъ описывала этого непріятнаго во всѣхъ отношеніяхъ для Корела субъекта одна дѣвушка, встрѣтившая его въ полѣ. Онъ стоялъ у открытыхъ заворъ, чрезъ которые необходимо было пройти разсказчицѣ. Костюмъ его составляли черные—пиджакъ и штаны, заправленные въ черные же, съ лоскомъ, сапоги²⁾. Голова не была покрыта ничѣмъ. Больше—съ блескомъ—глаза были неподвижно устремлены на дѣвушку. Послѣдняя, конечно, страшно перепугалась, а онъ продолжалъ стоять на прежнемъ мѣстѣ, слегка опираясь о рябину, стоявшую у изгороди. Разсказчица не помнила, какъ вышла изъ поля и какъ пришла домой. А онъ такъ и остался, не погавшись ни на шагъ ни въ какую сторону.

Въ такомъ-же почти видѣ явился „Кару“ одной женщинѣ ночью и чуть не станицъ у нея ребенка. Дѣло вотъ какъ проходило. Вечеромъ она изругала всѣми чертами ребятишекъ, а потомъ съ самымъ маленькимъ изъ нихъ взлѣзла на печь и расположилась тамъ спать. Остальные ребятишки—по старше—спали на полу съ мужемъ. Нужно еще замѣтить, что послѣдній запиралъ на ночь двери и, должно быть, слушая ругань жены, забылъ сдѣлать это благословясь, чтобы преградить входъ тѣмъ, кого такъ усердно выкрикивала его дрожайшая половина. Наконецъ, всѣ успокоились. Баба, обернувшись къ ребенку спиной, уже было вздремнула. Вдругъ, отворяется дверь—и входить „онъ“: весь въ черномъ, сверху до низу блестящія пуговицы. Остановился среди полу. Еле переводя духъ, баба обернулась къ ребенку, но тотъ исчезъ куда-то. Глядь, а онъ лежитъ на скамье, стоявшей около печи. Та и не

1) Черный суконный пиджакъ или сюртукъ (даже черный цѣльно вообще) считается принадлежностью „господь“. Ходить „галляккой“—въ суконной черной одеждѣ—значить подражать господамъ.

2) Самы корели носятъ сапоги изъ желтой не вычерненной кожи. Голенищи такъ и остаются въ большинствѣ случаевъ, бѣлыми. Черные сапоги и голенищи—признаки щегольства.

слыхала, когда „Кару“ выдернула его изъ-за спины и положила на скамейку. Однако, боязнь потерять ребенка вернула ей само-обладаніе. Что есть мочи, она закричала мужу, чтобы вставалъ и молился. Этот, вскочивъ, со страхомъ началъ креститься и перечитывать, какія зналъ, молитвы. Попѣтителю, конечно, такой оборотъ дѣла не понравился. Сунулъ онъ ребенка бабѣ назадъ на печь, а самъ, какъ вихрь, за двери.

Впрочемъ, маленькихъ ребяти „Кару“ таскаетъ очень рѣдко,—очень ужъ если мать изругаетъ свое дитя. Дѣвочки—подростки для него удобнѣе; изъ нихъ, надо полагать, воспитываетъ онъ себѣ женъ. Такъ, одна баба рассказывала слѣдующій случай изъ своего дѣтства. Мать, уходя куда-то изъ дома, вечеромъ, усыпила ее съ бранью. Впрочемъ, она недолго поспала,—шумъ, послышавшійся съ улицы, разбудилъ ее. Слышны были пѣсни, крики и между ними ясно выдѣлялся голосъ, по имени звавшій дѣвочку къ себѣ. Та выскочила на крыльцо,—какая-то толпа удалялась въ темнотѣ. Крикъ еще слышался изъ нея. Дѣвочка хотѣла бѣжать назади, но подспѣвшая во время мать захватила ее, объяснивъ, что то звали проходившіе мимо „Карутъ“ (множественное число отъ „Кару“), которымъ хотѣлось захватить съ собой ея дочь.

Недостаткомъ женъ, должно быть, объясняется и то, что часто проклятая или изруганная матерью уже взрослая дѣвушка исчезаетъ и попадаетъ въ общество „Кару“. Тамъ, конечно, ее выдаютъ за мужъ за какого-нибудь, еще холостаго молодца и отъ такихъ браковъ даже бываютъ дѣти.

Вотъ разсказъ одной бабы Салмениж-скаго прихода (ее уже неѣть въ живыхъ), цѣлыхъ три года прожившей съ „Кару“. За что-то мать разсердилась на нее и съ проклятіемъ вытолкнула за двери. Дѣвушка была уже взрослая. Тотчасъ-же ее подхватили „Карутъ“ и увезли съ собой. Надо замѣтить, что человѣкъ, попавъ въ ихъ об-щество, дѣлается для прочихъ людей невидимымъ, какъ невидимы его похитители. Это свойство позволяетъ имъ продѣлывать иногда очень нехорошія штуки съ людьми. Баба, бывшая у нихъ, рассказывала, что ея „хозяева“ (такъ она ихъ называла всегда) постоянно почти бродили съ мѣста на мѣсто, разумѣется таская и ее съ собою. Главною цѣлью этихъ путешествій служило отысканіе пищи. При этомъ „Карутъ“ прибегали къ такимъ средствамъ. Доитъ баба корову,—какой-нибудь изъ „Кару“ ткнетъ послѣднюю иглой. Корова, конечно, шарахнется въ сто-

рону. Баба изругается, вспомнить „Кэгно“ и т. п. нечисть. А ткнувшему только этого и хотѣлось. Тотчасъ молоко съ подойника убирается, и на мѣсто вливается соотвѣтствующее количество коровьей мочи, которая для бабы остается тѣмъ же молокомъ. Печеть иная хлѣбъ, помѣшаютъ ей какъ нибудь „Карутъ“, чертыкается та,—и хлѣбъ исчезаетъ изъ печи, замѣненный лошадинымъ каломъ. Полезетъ баба съ ухватомъ въ печь за мыснѣмъ горшкомъ, а „Кару“ ужъ тутъ. Толкнетъ ее подъ локоть, выплеснетъ немнога щѣй; баба, конечно, ругается, а „Кару“ радъ-радехонокъ. Вытащи она щи съ молитвой, ничего бы не подѣлать; а теперь мясо съ горшка снимается и взамѣнъ кладется щепье или что-нибудь подобное.

Не надо забыть, что баба, видѣвшая всѣ эти продѣлки коварнаго „Кару“, была за мужемъ за однимъ изъ нихъ и черезъ годъ имѣла отъ такого сожительства сына. Въ исходѣ третьего года баба болѣво встоскнулась о домѣ. „Карутъ“, должно быть, въ видахъ предосторожности, старались бродить съ ней подальше отъ ея роднаго дома. Немудрено, что ей захотѣлось повидать своихъ родныхъ, а если представится случай, такъ и совсѣмъ отстать отъ бродичей жизни съ „Карутъ“. Вотъ она и стала просить мужа: „своди, моль, меня на родину“. Тотъ долго отговаривался, но, какъ говорится, „если женщина рѣшила, то поставить на своеемъ“. Такъ или иначе, нѣжный супругъ долженъ былъ уступить. Приходить. Родные въ это время убирали на пожнѣ сѣно. Дѣвъ кучи его стояли поодаль; одна изъ нихъ была складена съ молитвой, другая такъ. „Кару“ спряталъ свою жену въ послѣднюю, заказавъ ей не перебѣгать въсосѣднюю. Сдѣлай это она, разлука ихъ неминуема. А бабѣ этого больше всего и хочется. Выждала она минуту, когда мужъ отошелъ отъ нея, да и перебѣжалъ въ кучу, складенную съ молитвой. Тотъ замѣтилъ, однако, побѣгъ и началъ уговаривать ее, чтобы она вышла изъ этой кучи. Баба рѣшила покончить такое грѣховное сожительство, и потому на убѣжденія супруга отвѣчала рѣшительнымъ отказомъ. Думая затронуть въ ней материнскія чувства, „Кару“ принесъ ея двухгодового ребенка и, въ случаѣ ея упорства, обѣщалъ разорвать его. Баба плакала (все же сынъ ей), но изъ кучи не выходила. Мужъ исполнилъ угрозу, ребенокъ былъ растерзанъ; мать только глубже закопалась въ благословенное сѣно. Такъ ни съ чѣмъ „Кару“ и ушелъ. На другой день, братъ и сестра сидѣвшей въ кучѣ женщины, придя убирать сѣно въ зародъ, нашли ее въ той же

кучѣ. Платье на ней, не смѣнявшееся цѣлыхъ три года, совершенно износилось. Пока она ходила съ „Кару“, нужды въ немъ не чувствовалось. Теперь же отсутствіе его стало замѣтно; баба за ночь порядкомъ-таки остыла. Братъ и сестра, конечно, были рады находкѣ и постарались согрѣть голую сестру. По возвращенію въ общество людей, она еще долго прожила и была совершенно здорова.

(Продолженіе въ след. №.)

Происшествія въ губерніи.

Пожары.—Каргопольского уѣзда, Калитинской волости, деревни Морщишинской, у крестьянина Андрея Герасимова, 19 августа, сгорѣлъ домъ съ пристройками. Убытокъ 250 р.

— Каргопольского уѣзда, Архангельской волости, деревни Марковской, на 17 августа, у крестьянина Якова Мальцева сгорѣлъ зародъ сѣна. Убытокъ 21 р.

— Каргопольского уѣзда, Усачевской волости, деревень Шологовой и Лысковой, у крестьянина Никиты Шалыгина—съ товарищами, 28 августа, сгорѣла мукомольная мельница. Убытокъ 70 р.

— Лодейнопольского уѣзда, въ селеніи Подпорожѣ, 4 сентября, сгорѣлъ домъ крестьянки Анны Дрогуновой, съ имуществомъ фельдшера Алексеева. Убытокъ 1500 р.

ТЕЛЕГРАММЫ.

29-го сентября 1892 г.

Вѣна. Международная музыкально-театральная выставка оказалась безуспешною и въ денежномъ и въ художественномъ отношеніи.

Парижъ. Биржевые зайцы, послѣ запрещенія устраивать малую биржу въ кредитъ, будутъ собираться по вечерамъ на тротуарѣ Итальянскаго бульвара.

— Холерные явленія въ Марсели отвергаются.

— Въ палатѣ готовится запросъ о результатахъ замѣчаній правительства, вызванныхъ тѣмъ, что въ сраженіи французы съ Дагомейцами, у послѣднихъ найдены снаряды съ вѣмецкими клеймами.

Верлинъ. Въ понедѣльникъ вечеромъ Императоръ выѣхалъ.

Иностранный Извѣстія.

Верлинъ, 23-го сентября (5-го октября). (Аг. Вольфа). Сюда прибылъ Великий Князь Владимиръ Александровичъ и проѣхалъ дальше, въ Лудвигсбургъ, гдѣ находится Великая Княгиня Марія Павловна. Завтра Ихъ Высочества отправятся черезъ Верлинъ въ Веймаръ на золотую свадьбу Великаго Герцога.

Аенны, 23-го сентября (5-го октября). (Аг. Гаваса). Сюда прибылъ Король Георгъ и былъ съ большимъ сочувствіемъ встрѣченъ народомъ.

Главнѣйшія изъ европейскихъ государствъ пришли въ Аенны свои эскадры къ празднованію тезоименитства Короля Эллиновъ.

— 24-го сентября (6-го октября). (Аг. Гаваса). Сюда прибыла Великая Княгиня Александра Петровна.

Лондонъ, 24-го сентября (6-го октября). (Аг. Рейтера). Телеграммою объ экспедиціи въ Черные Горы сообщаютъ, что генералъ Локгардъ занялъ безъ боя селеніе Байо, близъ Инда, куда скрылся предводитель возмущившихся хасанзаевъ Хашимъ-Али. Жители выбрались передъ тѣмъ изъ селенія. Съ занятіемъ Байо достигнута, въ сущности, цѣль экспедиціи.

Парижъ, 24-го сентября (6-го октября). (Аг. Гаваса). Вчера въ Біарицѣ данъ былъ большой благотворительный балъ въ пользу русскихъ. На балу присутствовали члены русской, испанской и французской колоній и военные власти.

— 25-го сентября (7-го октября). (Спецкорр.). Сегодня состоялось открытие панорамы Пуальпо; выставлена картина, изображающая Священное Коронование въ Москвѣ.

— (Аг. Гаваса). 4 октября произошло сраженіе между колониою Додса и дагомейскою арміею, состоявшее изъ 10,000 воиновъ при 10 орудіяхъ, заряжающихся съ казенной части. Послѣ трехчасового боя, дагомейцы бѣжали въ сѣверномъ направлении, оставивъ на мѣстѣ 200 труповъ и много скорострѣльныхъ ружей германского образца. На найденныхъ на полѣ сраженія гранатахъ оказалась марка завода Круппа. Съ французской стороны убито 8 чел., ранено 32. Бегацінъ присутствовалъ на сраженіи и бѣжалъ первымъ. Дагомейцы обнаружили много храбости и сопротивленія. Колонна продолжала начатое до сраженія движеніе и достигла къ вечеру Погессы, обойдя оборонительную линію дагомейцевъ.

Штутгартъ, 25-го сентября (7-го октября). (Аг. Вольфа). Газеты передаютъ возбуждающія опасенія извѣстія о состояніи здоровья вдовствующей Королевы, пребывающей теперь въ Фридрихсгафенѣ. У ея величества появилась болѣзненная явленія въ легкихъ и почкахъ.

Потсдамъ, 25 сентября (7-го октября). (Аг. Вольфа). Сегодня утромъ Императоръ Вильгельмъ выѣхалъ въ Веймаръ, для присутствованія на золотой свадьбы великогерцогской четы.

* * *

Черногорія. „Гласу Црногорца“, отъ 24 сентября, пишутъ изъ города Никшича, кудаѣздилъ, въ концѣ августа, князь Николай Черногорскій вмѣстѣ съ русскимъ поѣзденнымъ въ дѣлахъ г. Вурцелемъ, что 30 августа, въ высокоторжественный день Тезоименитства Государя ИМПЕРАТОРА, въ никшичской церкви было отслужено благодарственное Господу Богу молебствіе, въ присутствіи всего Княжескаго Дома, представителя Русской Державы, черногорскихъ сановниковъ и множества гражданъ. Переоплившие церковь молящіеся и во главѣ ихъ Князь Николай, стоя на колѣнѣахъ, возсыпали къ Престолу Всевышнаго теплія молитвы о здравіи и долголетствіи Державнаго Покровителя славянъ. По окончаніи Богослуженія, Князь Николай поздравилъ съ высокоторжественнымъ днемъ расположившіеся вокругъ храма войска. На княжескій кликъ „Живіо Царь Александръ III!“ войска отвѣтили громовымъ „Живіо!“, сопровождавшимся звуками гимна „Боже, Царя храни“, исполненного хоромъ военной музыки, игравшимъ потомъ передъ квартирой русского поѣзденного въ дѣлахъ, котораго явились поздравить съ высокоторжественнымъ днемъ всѣ члены Княжескаго Дома, сѣхавшіе въ Никшичѣ сановники, мѣстная власть и многія частныя лица. Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ и передъ квартирой русского дипломатического представителя въ продолженіе всего дня толпился народъ, оглашая воздухъ радостными кликами: „Живіо Царь!“

— Въ той же газетѣ „Глас Црногорца“ была напечатана біографія покойнаго митрополита с.-петербургскаго и новгородскаго, высокопреосвященнѣйшаго Исидора, написанная секретаремъ черногорской митрополіи, діакономъ Филиппомъ Радичевичемъ, и выставляющая, въ глубокопрочувствованныхъ выраженіяхъ, архипастырскія заслуги усопшаго митрополита, благотворно отзавшіяся и на черногорской церкви. Въ Цетинѣ и по всей Черногоріи были отслужены панихиды по скончавшемуся митрополиту Исидору.

Афганістанъ. Англійскія газеты, хранившія до сихъ поръ молчаніе о военныхъ планахъ ость-индскаго правительства, открыто заговорили теперь о готовящейся экспедиціи противъ хассанзаевъ, населяющихъ область Черныхъ Горъ, на Индѣ. Командующимъ экспедиціоннымъ отрядомъ, численностью въ пять тысячъ человѣкъ, англійскія газеты называютъ сэра Уильяма Локгардта.

Англія. По увѣренію газеты «Memor. diplomat.», Гладстонъ желаетъ выказать себя вполнѣ сговорчивымъ по отношенію къ Франціи на почвѣ египетскаго вопроса. Въ этомъ предположеніи какъ бы подтверждается французскій дипломатическій органъ недавнее распоряженіе англійскаго военнаго министерства, разрѣшающее продолжительные отпуски многимъ офицерамъ и нижнимъ чинамъ, принадлежащимъ къ составу британскаго оккупационнаго корпуса.

(„Прав. В.“)

Справочный Указатель.

Прѣѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Сентября 24-го, изъ С.-Петербурга, полковникъ Ершивицкій. 26-го, пропр. работъ Столляревскій подп.д.терикъ; изъ Пудожа, пр. раб. Сутковскій. 27, изъ Повѣнца, упр. каз. пал. Красовскій; ч. ос. поруч. каз. п. Покровскій, секр. губ. правл. Благовѣщенскій, горн. инжен. Покровскій, дворянин. фонъ Дервизъ. 23-го, изъ Сямозера, исправникъ Вѣляевъ. 29-го, изъ С.-Петербур., подпоруч. Пашкевичъ; изъ Вытегры, полк. Шишмаревъ; поруч. Вѣлавинъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Сентября 24-го, въ Повѣнецъ, секр. губ. правл. Благовѣщенскій, упр. каз. пал. Красовскій, чин. особы. поруч. каз. пал. Покровскій. 25-го, въ Спб.: подпоруч. Кралицинъ, вет. врачъ Калитовичъ, студенты: Первовъ и Антоновъ; въ Вытегру, полк. Шишмаревъ; въ Ошту, и. д. слѣд. Лѣсковъ; въ Олонецъ, тов. прок. Карвацінскій; въ Лод.-поле, слѣд. Виссендорфъ; въ Шую, слѣд. фонд.-деръ-Роппъ. 27-го, въ Спб., врачъ Кошелевъ; въ Олонецъ, и. д. непрем. чл. у. по кр. д. прис. Вондровскій; исправн. Поповъ. 29-го въ Пудожъ, упр. каз. пал. Красовскій, секр. губ. правл. Благовѣщенскій, чин. ос. поруч. Покровскій; въ Ладву, непрем. чл. у. по кр. дѣл. пр. Ваценко; въ Спб., горный инж. Покровскій; въ Вознес., ревиз. контролън. пал. Лебедевъ.

* * *

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ. По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.			
	Барометръ метеорологический при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеорологический при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеорологический при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Сентябрь:										
24 четвергъ . . .	763.0	+ 2.0°	ЮЗ сил.	ясно	764.0 + 4.5°	ЮЗ сред.	облач.	764.0 + 3.0°	ЮЮЗ сред.	пасм.
25 пятница . . .	764.5	+ 3.5°	ЮЮЗ сред. облач.	ясно	764.5 + 6.5°	Ю средн.	—	762.0 + 1.0°	Ю средн.	ясно
26 суббота . . .	758.0	+ 1.3°	ВІОВ слаб.	ясно	754.7 + 8.3°	ЮВ сред.	—	752.0 + 5.7°	ЮЗ оч.	пасм.
27 воскресенье . . .	752.0	+ 5.3°	ЮЗ сил. облач.	ясно	754.0 + 9.3°	ЮЗ сред.	—	753.5 + 7.5°	ЮВ сред.	—
28 понедѣльникъ . . .	748.0	+ 6.5°	Ю сред.	—	750.7 + 10.5°	ЗЮЗ сил.	—	755.3 + 6.5°	ЮЗ слаб.	ясно
29 вторникъ . . .	757.3	+ 7.0°	СЗ слаб.	—	757.7 + 9.7°	ЮЮВ слаб.	—	758.3 + 7.5°	Тихо	пасм.
30 среда . . .	758.7	+ 7.5°	ЮЗ сильн. ясно	ясно	759.7 + 10.0°	ЗСЗ слаб.	полусяс.	758.3 + 7.7°	ЮЗ слаб.	—

Примѣчаніе. Ночью на 24 и на 26 иней (0.0), 26 вечеромъ дождь (0.5). Ночью на 27 дождь (2.5). Ночью на 28 дождь (1.0) и утромъ (0.7). 29 вечеромъ ютиха (0.0). Ночью на 30 туманъ

Съ 23-го съ 7 ч. утра до 30-го того же времени выпало метеоритного осадка 4.7 миллиметровъ.

ВЪ ДЕРЕВНѢ ВЕРШИНІНѢ, ПУДОЖСКАГО УѢЗДА, производятся корреспондентомъ главной физической обсерваторіи, учителемъ Кенозерского образовательного училища Я. С. Морозовымъ.

Мѣсяцъ число.	Температура воздуха Цельсія.			Гигрометръ.	Направленіе и сила вѣтра.			Состояніе неба.			Приимѣчанія:	
	Въ 7 часовъ	Въ 1 час.	Въ 9 часовъ		Среднее.	Въ 7 часовъ	1 час. пополудни.	9 часовъ	7 часовъ	1 час. пополудни.	въ 9 час. вечера.	
Сентябрь:												
7	+ 4.3	+ 13.4	+ 10.7	+ 2.0	+ 9.5	756.9	72	ЗСЗ.2	3.4	ЮЗ.3	0	0
8	+ 9.2	+ 11.8	+ 7.5	+ 5.8	+ 9.5	746.4	82	Ю.5	ЮЗ.14	ЮЗ.14	10	8
9	+ 5.2	+ 2.0	+ 3.8	+ 1.3	+ 3.7	749.8	76	ЗЮЗ.6	ЮЗ.12	ЗС3.4	10	10
10	+ 2.7	+ 7.4	+ 5.8	+ 0.3	+ 5.5	756.9	86	3.4	ЗЮЗ.4	СС3.3	10	10
11	+ 3.6	+ 7.1	+ 1.9	+ 0.6	+ 4.2	754.4	85	СС3.3	С5.5	0	10	0
12	+ 2.1	+ 7.6	+ 4.6	- 0.2	+ 4.8	762.3	81	С3.2	С3.3	С3.2	1	10
13	+ 2.1	+ 9.9	+ 7.1	- 0.5	+ 6.4	757.0	83	ЗС3.2	0	ЮЗ.3	10	1
												—

ВЪ СЕЛЕНИИ ПАДАНАХЪ, ЛОВЪНЕЦКАГО УѢЗДА; производится земедѣльемъ врачъ М. А. Меньшиковымъ.

Сент.	13	2.8	9.2	8.4	2.5	5.2	748.7	82	ЮЮЗ.2	ЮЮЗ.5	ЮЮЗ.6	3	5	10	1.0	Иней и дождь послѣ полудни
	14	6.5	9.4	8.3	6.0	7.5	742.5	92	ЮЮЗ.5	ЮЮЗ.6	Ю3.1	10	10	10	3.0	Тоже.
	15	6.4	8.9	7.2	5.2	6.9	744.7	77	С3.2	С3.5	С3.4	10	10	2	0.2	Ночью дождь.
	16	3.5	5.0	4.7	3.0	4.0	751.7	73	С.1	ВСВ.1	ЮЮЗ.3	10	2	10	2.8	Тоже и днемъ времен. со снѣгомъ.
	17	3.2	3.5	4.0	1.7	3.1	751.4	94	ЮВ.5	ЮВ.7	ЮВ.6	10	10	10	10.8	Ночью дождь и вѣтеръ.
	18	7.2	10.0	9.0	1.7	7.0	746.7	66	ЮЗ.3	ЮЗ.7	ЗЮЗ.8	10	9	9	0.8	Иней.
	19	3.5	6.6	5.5	3.0	4.6	751.1	72	С3.2	ЗС3.4	ЗС3.2	10	8	10	+	—

Объясненіе цифръ: а) сила вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій; 2—легкій; 3—слабый; 4—средній; 5—свѣжій; 6—сильный; 7—твердый; 8—бурный; 9—бура; 10—сильная бура; 12—оркансъ; б) состояніе неба: 0) совершенно ясно; 10) совершенно пасмурно.

Редакторъ неофиціальной части И. Загребинъ.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.